

INSTITUTO LINGÜÍSTICO DE MEXICO

Entre el 27 de noviembre de 1967 y el 2 de febrero de 1968 se llevó a cabo en Ciudad de México el Segundo Instituto Interamericano de Lingüística, bajo los auspicios del Programa Interamericano de Lingüística y Enseñanza de Idiomas (PILEI), la Asociación de Lingüística y Filología de la América Latina (ALFAL) y con la colaboración de la Universidad Nacional Autónoma de México, el Instituto Nacional de Antropología e Historia, El Colegio de México, el Instituto Lingüístico de Verano, el Instituto Tecnológico de Monterrey, la Universidad Iberoamericana y otras entidades culturales mexicanas.

Los cursos se interrumpieron en la semana del 2 al 10 de enero con motivo de la celebración del Cuarto Simposio del Programa Interamericano de Lingüística, sobre el que informamos por separado. A ellos concurren jóvenes de toda América, algunos, profesionales de la enseñanza, y otros, alumnos avanzados, de muy diversas instituciones universitarias de todo el continente.

La delegación colombiana fue de las más numerosas y estuvo compuesta por las siguientes personas: Otto Ricardo Torres, actual investigador del Instituto Caro y Cuervo, profesor del Seminario Andrés Bello y egresado del mismo; Jorge Pineda Zuluaga, Jefe del Departamento de Español de la Universidad de Antioquia; Abilio Lozano Caballero, Jefe de Departamento de la Universidad de los Andes, de Bogotá; Alfredo Correa Lozada, profesor de la Universidad de América y Edgard Sánchez Salazar, profesor de la misma Universidad; María Teresa Silva de Sánchez, profesora de la Universidad de los Andes y Leonor Téllez Téllez, Asesora técnica del Ministerio de Educación Nacional y profesora de la Universidad La Gran Colombia; Justo Morales Alvarez, profesor de la Universidad Libre; Jorge García Pérez, profesor de español de la Universidad de Antioquia; Antonio Caycedo, profesor de la Universidad Nacional, y Carlos Gómez, alumno de último año y monitor de la Universidad de los Andes.

El Instituto contó con catedráticos del más alto prestigio, especialistas en todas las ramas de los estudios del lenguaje, como Manuel Alvar, profesor de la Universidad de Granada, España, quien dictó un intensivo curso de dialectología general e iberoamericana; Angel Rosenblat, Director del Instituto Andrés Bello de Caracas, quien desempeñó dos cátedras: lingüística histórica hispánica y español en América; Joaquim Mattoso Câmara, de la Universidad de Brasil, de Río de Janeiro, quien tuvo a su cargo la historia de la lingüística y la morfosintaxis portuguesa; Klaus Heger, profesor de la Universidad de Kiel, Alemania Occidental, quien enseñó lexicología y semántica y lingüística románica; la doctora Lidia Contreras de Rabanales y su marido el doctor Ambrosio Rabanales, ambos de la Universidad de Santiago de

Chile, quienes dictaron respectivamente morfosintaxis española y técnica de la enseñanza del español y portugués a iberohablantes; el doctor Joseph Matluck, de la Universidad de Texas, el cual desempeñó la cátedra de fonética y fonología del español. Hubo, además, otros interesantes cursos, como los de gramática generativa y transformacional, lenguas criollas, estructura del náhuatl, estructura del quechua y lingüística computativa, dictados por notables especialistas en estas materias.

TERCER CURSO DE LA ESCUELA DE INVESTIGACION LINGÜÍSTICA

El 9 de febrero de 1968 se verificó en Madrid la inauguración oficial del tercer curso de la Escuela de Investigación Lingüística. Esta ceremonia se efectuó con motivo de la llegada a Madrid del Presidente de OFINES y Director del Instituto Caro y Cuervo, doctor José Manuel Rivas Sacconi, al regreso de su viaje a Filipinas en misión de la UNESCO. El acto tuvo lugar en la sede del Instituto de Cultura Hispánica, a la una de la tarde. Asistieron el Director del Instituto de Cultura Hispánica, don Gregorio Marañón, el Secretario General del mismo Instituto, don Enrique Suárez de Puga, el Director de la Escuela de Investigación, don Manuel Criado de Val, y los alumnos europeos e hispanoamericanos de la Escuela.

El doctor José Manuel Rivas Sacconi, en su carácter de Presidente de OFINES, hizo la presentación del curso al Director del Instituto de Cultura Hispánica. Manifestó que mucho le complacía encontrarse presente en una reunión tan grata y aprovechó la ocasión para exponer algunos conceptos sobre la significación del acto.

Agradeció al Instituto de Cultura Hispánica — entidad dinámica, que funciona con eficacia admirable — el patrocinio, la sede y el sostenimiento otorgados a la Escuela. De manera especial dio las gracias al Director del Instituto, don Gregorio Marañón, y al Secretario General, don Enrique Suárez de Puga. Igualmente hizo reconocimiento de los méritos de don Manuel Criado de Val, y concluyó expresando su satisfacción por presenciar una obra que es al propio tiempo promesa de realizaciones cada día más fecundas.

Contestó don Gregorio Marañón felicitando a los iniciadores y realizadores de la organización de la Escuela, a los profesores y alumnos, y haciendo votos por el éxito de los cursos, tanto en el presente año como en los venideros.

El tercer curso de la Escuela de Investigación Lingüística está integrado por un grupo de 24 becarios procedentes de diferentes países de Hispanoamérica y de Europa. Entre ellos se cuentan la colombiana